

12

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

К В И Т К И Н Олимпий Арстархович

От 13 апреля 1937 года

КВИТКИН О.А. 1874 г. рожд, урожен. с. Борана, Боралинского района, Черноговской обл, русский, гр-н СССР. С 1905 г. по 1909 г. состоял в РСДРП, примыкал к фракции большевиков; в 1909 г. от партии отошел. До революции арестовывался за участие в студенческих демонстрациях. Находился на нелегальном положении под кличкой "Алексей", "Афанасьев". После революции не судился. До ареста 1937 г. - нач бюро переписи населения ЦУИХУ при Госплане СССР.

Вопрос: На вопрос о вашей партийности вы ответили, что с 1905 по 1909 г. состояли в РСДРП во фракции большевиков в 1909 г. порвали связь с партией.

Чем был вызван ваш разрыв с партией.

Ответ: К 1909 г. я пришел к выводу о моей непригодности к политической деятельности и всякий интерес к партийной работе потерял.

Вопрос: Вы не отрицаете по существу вопроса. Каковы политические мотивы вашего разрыва с РСДРПб ?

Ответ: Никаких других ~~мотивов~~ у меня нет. Я давно пришел к выводу, что лучшие люди не принимают участия в политической деятельности. Себя я причисляю к категории людей, которые не имеют определенных политических взглядов. По моему взгляду эта категория людей составляет 95 % населения.

В

Вопрос: Ваш ответ не состоятелен. Как же вы, объявляя себя марксистом, утверждаете, что не имеете никаких политических взглядов.

Ответ: Я не заявлял, что и в настоящее время я, как прежде, придерживаюсь марксистских взглядов. В настоящее время я не считаю себя связанным марксистской доктриной. У меня есть своя точка зрения на те или иные вопросы, а совпадает она или противоречит марксизму - меня крайне мало занимает.

Вопрос: Следствием известно, что вы по ряду вопросов высказывали свои взгляды, выражавшие ваши противосоветские настроения.

Вы заявили о своем несогласии с рядом мероприятий правительства. Вы это подтверждаете?

Ответ: Отрицаю. Антисоветских взглядов я не разделяю и не высказывал никому, но считал, что ряд мероприятий правительства проводились с излишней жесткостью, чего не было бы избежать.

Вопрос: Конкретизируйте ваши показания, какие мероприятия вы имели в виду.

Ответ: Я не считаю нужным конкретизировать свои показания по этому вопросу.

Вопрос: Почему.

Ответ: Я уклонюсь от объяснений моего отказа конкретизировать свои показания по этому вопросу.

14

Вопрос: Где вы работали до поступления в ЦСУ.

Ответ: Я работал заведующим хозяйством частной лаборатории, производившей сальварсан.

Вопрос: Как вы из сальварсанной лаборатории попали в ЦСУ ?

Ответ: На работу в ЦСУ меня пригласил управляющий Ц - ПОПОВ Павел Ильич, ныне работающий в Госплане РСФСР. В 1925 г. он был снят с работы в ЦСУ за составление неправильного хлебофуражного баланса. ПОПОВ знал меня по ссылке в г.Вологде (1901-1904 г.), где он работал в зем. статбюро, а я там же статистиком. В ЦСУ я начал свою работу в качестве пом. начальника отдела городской статистики

Вопрос: Когда и кем вы были назначены начальником бюро переписи населения.

Ответ: В 1926 г. управляющим ЦСУ ОСИНСКИМ я был назначен заведующим отдела переписи населения. Впоследствии в 1932 г., при организации бюро переписи населения, я был назначен начальником этого бюро.

Вопрос: Кем и как подбирался состав сотрудников бюро переписи населения ?

Ответ: Нынешний состав сотрудников бюро переписи населения в своем подавляющем большинстве подобран мною еще в 1927-1928 г.г. Большинство сотрудников, работающих настоящее время в бюро переписи населения, приняты мною период разработки материалов переписи 1926 г., т.е. в 1927-1928 г.г.

15

Подбирал их и принимал на работу, как и другие начальники отделов ЦСУ в то время, я сам, - персонально. В этом отношении я был совершенно независим от кого бы то ни было.

Вопрос: Почему в подобранном вами аппарате бюро переписи населения почти не было коммунистов, зато полно выходцев из социально-чуждой среды.

Вы намеренно подбирали себе такой аппарат ?

Ответ: Я подбирал работников, исходя только из их деловых качеств, а их происхождение и партийность меня не интересовали.

Вопрос: Почему однако наделенными "деловыми качествами" оказались только выходцы из чуждой среды ?

Ответ: Коммунисты, обладающие нужной деловой квалификацией предпочитали работать в отделах промышленной и с.х.статистики.

Вопрос: Почему ?

Ответ: Видно это их больше интересовало.

Вопрос: А других причин, отпугивавших их от бюро переписи не было ?

Ответ: Я таких причин не знаю.

Вопрос: Неправду говорите. Вы сами чинили препятствия к поступлению к вам коммунистов. Вы засылали на эти ^{их} постепенные работы, вы и подобранные вами чумаки в апл

рате не только третировали, но прямо выживали коммунистов, добиваясь их ухода от вас, как было с коммунистами - ПРОК. РОЗОВЫМ; с САЗОНОВЫМ. От вас эта линия исходила?

Ответ: Я отрицаю, что коммунисты выживались из бюро переписи населения или третировались кем-либо.

Вопрос: На руководящей работе у вас коммунисты были

Ответ: Да, были. Начальником материально-технического сектора является член ВКП(б) СЕМИЦЕННИН, а моим заместителем работал комсомолец БРАНДЕНДИЕР.

Вопрос: А где остальные коммунисты работали и много ли у вас их было?

Ответ: Нет, коммунистов у меня было немного, всего несколько человек и работали они все в материально-техническом секторе или в секторе машинного оборудования.

Вопрос: А в организационно-методологическом секторе были у вас коммунисты?

Ответ: До самого последнего времени не было. Лишь недавно в период проведения переписи населения из спецсектора ко мне прикрепили ТУТЕНКОВА для руководства переписью в РЖСА и НКВД и второго коммуниста - ПАРТИКУЛА - для организации агит. работы, в связи с проведением переписи.

Вопрос: Следовательно в основном, решающем организационно-методологическом секторе до последнего времени у вас не было ни одного коммуниста, а немногие коммунисты работавшие в бюро переписи населения находились в обслуживающих подсобных секторах. Так было дело?

Ответ: Да, фактически так.

Вопрос: Чем руководилась работа организационно-методического сектора ?

Ответ: Организационно-методический сектором по приказу руководил мой заместитель БРАНДТЕНДЛЕР. Сам я принимал в работе этого сектора самое непосредственное участие, особенно по вопросам подготовки разработки материалов переписи населения.

Впоследствии, сектор был разбит на две группы: группу организационно-плановую и группу разработки переписи. Первую возглавлял УСПЕНСКИЙ; другую - ФЛОРИНСКАЯ.

Вопрос: Кто такой УСПЕНСКИЙ и кем он был выдвинут и назначен на редакционный участок подготовки и проведения переписи населения.

Ответ: УСПЕНСКИЙ - беспартийный, сын псаломщика, в аппарате переписи населения ЦУНХУ работает с 1927 г. До этого он работал в Ностромском губстатбиро, а в ЦУНХУ, в то время еще в ЦСУ, принял его я и назначил своим заместителем, которым он состоял с 1927 по 1932 Год, т.е. до назначения моим заместителем коммуниста СИКРН. На должность руководителя организационно-плановой группы выдвинут и назначил его я.

Вопрос: Кто такая ФЛОРИНСКАЯ, возглавлявшая не менее ответственный участок переписи населения ?

13

Ответ: ФЛОРИН НАЯ - беспартийная, дочь попа. На работу в ЦСУ я ее принял в 1927 году. До этого она работала в Наркомпросе. В настоящее время она разрабатывает инструкции по обработке материалов переписи населения. Работала под моим непосредственным руководством. На должность руководителя группы обработки материалов переписи она назначена мною одновременно с УСПЕНСКИМ.

Вопрос: Почему это так - на важнейших участках работы бюро переписи населения коммунистов не было. Вы на эти места посадили выходцев из чуждой среды, а коммунист задвинули на подсобные сектора. Это была же линия вашей работы ?

Ответ: Такой линии у меня не было. Я считал, что важнейшие сектора были обеспечены руководством коммунист. Сектор организационно-методический возглавлял БРАНДГЕР, а СЕМИЦЕНКИН возглавлял материально-технический сектор бюро переписи населения.

Вопрос: К чему сводилась роль материально-технического бюро переписи населения, возглавляемого СЕМИЦЕНКИНЫМ к технике ? к материально-техническому обслуживанию ? На программу и организацию переписи влиял сектор материально-технического обслуживания ?

Ответ: Да, по существу роль материально-технического сектора сводилась к технике, к обслуживанию переписной кампании и его работа непосредственно на программу переписи и методологическую подготовку ее не влияла.

19

Вопрос: Следовательно один БРАНДГЕНДЛЕР, как-то мог влиять на программу переписи, ее организацию и проведение.

Ответ: Да, фактически так.

Вопрос: Назначение БРАНДГЕНДЛЕРА вашим заместителем было предварительно согласовано с вами и вы приняли это назначение ?

Ответ: Да, вопрос о назначении БРАНДГЕНДЛЕРА моим заместителем был со мною согласован, я сам имел предварительную беседу с БРАНДГЕНДЛЕРОМ и его кандидатура меня вполне удовлетворяла.

Вопрос: Были у вас когда-либо серьезные расхождения с БРАНДГЕНДЛЕРОМ по каким-либо принципиальным вопросам разработки программы переписи, проведения переписи, в оценке итогов переписи или по каким-либо существенным моментам практической работы.

Ответ: Нет, таких расхождений у нас с БРАНДГЕНДЛЕРОМ не было. Он разделял мои установки и мы работали в постоянном контакте.

Вопрос: Вы потому приняли БРАНДГЕНДЛЕРА своим заместителем, а приняв его всячески поддерживали, что он был вашим подголоском и проводил в переписи целиком вашу линию. Так обстояло дело ?

Ответ: Нет, я ценил БРАНДГЕНДЛЕРА, как дальнего работника.

20

Вопрос: СЕМИЦЕКИН принимал какое-нибудь участие в разработке программы переписи, инструкций по ее проведению и в разработке других директивных материалов.

Ответ: Нет, никакого участия в этом не принимал.

Вопрос: А БРАНДГЕНДЛЕР ?

Ответ: Самое непосредственное и активное участие. БРАНДГЕНДЛЕР составил памятку для счетчика на переписном листе, дополнения и инструкции по переписи и ряд других документов.

Вопрос: С периферийными работниками по переписи БРАНДГЕНДЛЕР был непосредственно связан ?

Ответ: Да. Он был связан главным образом с нач. УНКУ и бюро переписки союзных республик.

Вопрос: Чем и когда впервые после 1926 г. был поставлен вопрос о необходимости проведения переписи населения.

Ответ: Впервые вопрос о необходимости проведения новой переписи населения поставил управляющий ЦСУ МИНАВЕ в 1930 г. Я это предложение поддержал, но оно было отклонено. В 1932 г. этот вопрос вторично поднял уже ОСИНСКИЙ и предложил мне составить записку, в которой обосновать необходимость переписи населения. Я составил тезисы, в которых указал, что цифры текущего учета населения не очень качественны, что в стране происходит значительная миграция (перемещение) населения и что поэтому назрела необходимость проведения новой переписи населения.

21

Вопрос: На основании чего вы утверждали, что цифры текущего учета населения недоброкачественны?

Ответ: Никаких конкретных данных для такого утверждения я не имел, но ознакомившись с системой исчисления населения и учитывая давность последней переписи, я интуитивно чувствовал недоброкачественность цифр сектора текущего учета населения.

Вопрос: Вы говорите неправду. Вы вполне определенно, а не предположительно заявляли, что данные сектора текущего учета населения о численности населения преувеличены, что вы располагаете другими цифрами, значительно меньшими, чем опубликованные и что вы докажете свою правоту переписью населения.

Кому вы это говорили.

Ответ: В такой форме я никому и никогда не говорил. Я не говорил, что располагаю другими цифрами, но говорил что цифры сектора текущего учета населения преувеличены.

Вопрос: Вы это говорили работникам сектора текущего учета населения. Вы повторили это ряду работников после опубликования цифры количества населения в СССР в материале ХУП парт.с"езда. При этом вы заявляли, что у вас имеются свои расчеты, которые опровергают опубликованные цифры.

Говорили вы это и кому именно говорили?

Ответ: Да, я говорил работникам сектора текущего учета населения КУРМАНУ, кажется еще СТИКРЕ и ШЕВЦОВУ, что опубликованная в материалах ХУП парт.с"езда цифра

22

численности населения в СССР значительно преувеличена. Но я никому не говорил, что имел какие-то специальные расчеты численности населения. КУРМАН, помнится, называл цифру численности населения в 165 миллионов.

Вопрос: Как в это время был разрешен вопрос о проведении переписи населения.

Ответ: Вопрос о проведении переписи населения был принципиально решен на заседании Коллегии ЦСУ в марте или апреле 1932 года. На этом заседании присутствовали: ОСИНСКИЙ, МИНАЕВ, КВИТКИН, НЕМЦИНОВ, СМУЛЕВИЧ, ШВЕДЦОВ, СТРУМИЛИН и кажется КРИСТИН.

В мае 1932 года была образована переписная комиссия ЦСУ в составе: ОСИНСКОГО, СТРУМИЛИНА, КВИТКИНА, представителя УНВУ РСФСР ХОДОСА, представителя сектора текущего учета населения ЦУНХУ - СМУЛЕВИЧА, представителя с.х. сектора ЦУНХУ - НЕМЦИНОВА, представителя ВЦСПС - ГОЛЬЦМАН, работника ЦУНХУ ПОЛЧКА и представителя военввода.

По моему предложению переписная комиссия наметила провести перепись населения в декабре 1933 г. Это затем было подтверждено постановлением СНК СССР. Позднее срок переписи последовательно переносился с декабря 1933 г. на декабрь 1934 г., затем на 1936 и наконец на 6 января 1937 г.

Вопрос: В 1934 г., когда проведение переписи населения было отложено до 1936 года, сектор текущего учета населения предложил одновременно с переписью скота, произвести учет

23

населения, используя для этого в деревне тот же аппарат переписчиков, которые проводят перепись скота, а в городе привлечь специальных счетчиков.

Вопрос: Почему вы так решительно возражали против этого предложения ?

Ответ: В разговоре с Зам. Начальника отдела учета населения и здравоохранения КУРМАНОМ, я возражал против такого предложения потому, что считал излишним за год-полтора до переписи проводить такую работу, т.б., что учет населения не дает точных цифр численности населения. Зная, что предложения КУРМАНА было потом отклонено КРАВАДЕМ.

Вопрос: Проведение всесоюзного учета населения до переписи дало бы хотя и не точные, но наиболее приближенные цифры численности населения СССР и грубо сфальсифицировать данные переписи населения вам не удалось бы.

Этого вы боялись

Ответ: Я не имел намерения фальсифицировать данные переписи, а потому мне нечего было и бояться.

Вопрос: Именно этого вы опасались, отклоняя проект учета населения.

Кем была предложена и разработана система учета (переписи) населения в 1937 году?

Ответ: Эта система была предложена мною. В переписях за границей такая система уже применялась, за исключением инструкторской проверки.

24

Вопрос: Известно вам сколько человек по этой системе было вычеркнуто из переписных бланков, как не находившихся дома в ночь с 5 на 6 января 1937 года. ?

Ответ: БРАНДЕНДЕР мне говорил, что проводилась проверка переписных бланков и обнаружено, что таким образом было вычеркнуто 1,8 % всего переписанного населения.

Вопрос: А сколько из них было взято на учет в других местах, по месту их пребывания в ночь с 5 на 6 января 1937 года?

Ответ: Это проверить невозможно и сколько из них было учтено сказать нельзя.

Вопрос: Следовательно при такой системе переписи возможно проверить и установить - сколько населения не попало в перепись.

Ответ: Да, практически это установить невозможно как и при любой другой системе.

Вопрос: Потому, что проверить вас никто не мог, пропустить при такой системе учета можно было миллионы населения, вы и давали указания периферийным работникам переписных бюро и УНХУ больше всего остерегаться "двойного счета", что практически означало больше вычеркивать из переписных бланков, не заботясь о взятии их на учет в других местах. . Вы давали такие установки.

Ответ: Я таких установок не давал.

Вопрос: Вы показываете неправду. Вы и ваш заместитель БРАНДЕНДЕР, помимо официальных инструкций и вопреки им давали неофициальные указания с упором на недопущение

25-

двойного счета.

Вы, еще до пересмотра системы учета на курсах работников переписи, давали установки на занижение численности населения (лучше не досчитать, чем вписать несколько человек дважды) .

Давали вы такие установки ?

Ответ: Я таких установок не давал.

Вопрос: Вы не ограничились разработкой и приложением в действие вредительской системы учета. Вы пытались проникнуть чуждыми элементами кадры переписчиков и аппараты бюро переписи населения.

Подтверждаете это ?

Ответ: Нет, я это отрицаю.

Вопрос: Как же вы это отрицаете. Против проверки счетчиков партийными организациями вы возражали ?

Ответ: Возражал. Я считал, что это осложнит подготовку к переписи, что система очень сложна. Однако, мое предложение не прошло и счетчиков в парткомах проверяли.

Вопрос: Вы и после этого не отказались от своей вредительской установки в подборе переписчиков.

Вы намерено вычеркнули из организационного плана переписи пункт об утверждении парт.организациями помощников участковых и районных уполномоченных по переписи. В результате получилось: счетчик и инструктор утверждались райкомом, а стоящий над ними пом.участкового уполномоченного никем не утверждался. Участковые уполномоченные подлежали

26

утверждению Обкомами, а стелали над ними пом. рабуполномоченных ниже не утверждались. Вы такую систему разрабатывали?

Ответ: - Нет, это предложение не мое, а КРАВАДЯ, сделанное им при мне, в переписной комиссии.

Вопрос: - Предложение о запрещении начальникам УНХУ возглавлять бюро переписи вы выдвинули? Какие цели вы этим преследовали?

Ответ: - Формальное запрещение совместительства начальнику УНХУ с нач. бюро переписи населения нигде не было записано, но на практике такое запрещение существовало. Так, например, когда такое совместительство попытались осуществить в Баку, им это было категорически запрещено. Никаких особых целей этим запрещением совместительства не преследовалось.

Вопрос: - Такой постановкой вопроса вы преследовали определенные цели, - учитывая небольшую прослойку коммунистов в УНХУ, Вы запрещением начальникам УНХУ одновременно возглавлять бюро переписи стремились устранить коммунист от непосредственного руководства переписью, сделав из начальников УНХУ безликих представителей. Под маркой "курна специалиста" Вы старались всячески отвести коммунист от руководства переписью населения. Эти цели вы преследовали.

Ответ: - Я заявляю, что таких целей мы не преследовали. Начальники УНХУ и без возглавления чин переписных бюро, являлись ответственными за проведение переписи.

Кроме того не я, а БРАНДЕНДЛЕР занимался этими вопросами.

Вопрос:- А вы оказывали какое либо влияние на подбор состава переписных бюро на периферии.

Ответ:- Первоначально мне посылали на согласование кандидатуры Нач. Областных переписных бюро, а потом это делать перестали. Я только один раз высказал свою точку зрения на подбор начальников переписных бюро, причем я высказался за назначение коммунистов. Это касалось начальников областных бюро переписи на Украине.

Вопрос:- Где и когда это было и к чему сводилась Ваша точка зрения?

Ответ:- Это было в декабре 1935 года на заседании переписной комиссии ЦУНХУ под председательством КРАВАЦА. Речь шла о подборе начальников бюро переписи. Я, не мотивируя своего предложения, высказался за назначение начальниками областных бюро переписи на Украине, обязательно коммунистов. Смысл моего предложения был всем понятен и КРАВАЦА сразу поддерживал мое предложение.

Вопрос:- Вы предложили назначить на должность начальников областных бюро переписи населения коммунистов только на Украине или вообще по СССР.

Ответ:- Нет, мое предложение касалось только Украины, а в остальных местах могли оставаться и беспартийные.

Вопрос:- Почему вы сделали исключение для Украины?

Ответ:- Мне было известно, что на Украине может получиться осложнение с цифрой численности населения, что эта цифра окажется ниже ожидаемой, так, чтобы отвести подозрения от цифры, я настаивал поставить во главе переписи коммунистов.

Вопрос:- Как - "отвести подозрения от цифры"? От людей фальсифицирующих цифру численности населения? Так вы хотели сказать?

Ответ:- Я имел в виду обеспечить такое положение, при котором люди, работавшие по переписи не заподозрили бы каком либо злоупотреблении с цифрой переписи, т.к. на Украине вообще много очень крупных демографов, но политически они скомпрометированы.

Вопрос:- Следовательно, вы имея в виду занижение цифр численности населения на Украине, стремились перестраховаться назначением членов ВКП(б) начальниками областных бюро переписи населения.

Ответ:- Внося предложение о назначении коммунистов начальниками бюро переписи населения на Украине, я имел в виду отвести подозрения в фальсификации цифры о численности населения.

Вопрос:- Это и называется попыткой перестраховаться. Какие вы имели основания предполагать, что цифры на Украине будут ниже ожидаемых?

Ответ:- Такие разговоры были в ЦУНХУ.

32
29

Вопрос:- Кто именно, говорил, что на Украине будут снижены цифры численности населения?

Ответ:- Не помню.

Вопрос:- Вы не хотите назвать этих людей?

Ответ:- Нет, я их не помню.

Вопрос:- Вы сами были первоисточником версии о большем убыли населения на Украине?

Ответ:- Нет, не я.

Вопрос:- Кто же?

Ответ:- Я не помню.

Вопрос:- До декабрьского заседания Перечисной комиссии ЦУНХУ в 1935 г. вы на Украину выезжали?

Ответ:- Нет, не выезжал.

Вопрос:- А в Москву ктонибудь из работников бюро переписи до этого заседания приезжал с Украины?

Ответ:- Приезжал начальник сектора исчисления населения ЦУНХУ УССР ВАЙСЬЛИТ.

Вопрос:- Он вам говорил, что на Украине по переписи ожидаются заниженные цифры численности населения.

Ответ:- Нет, он этого не говорил, он говорил об этом позже в июле 1936г., когда я ездил на Украину на совещание Нач. Осл. УНХУ в Киеве.

Вопрос:- Что он вам говорил?

Ответ:- Говорил не только он, но и нач. УНХУ УССР ОСАДКИН. В отсутствие мою в Киеве, на конференции нач. областных УНХУ и Бюро переписи в июле 1936г. Нач. УНХУ УССР ОСАДКИН. Ален

сандр Николаевич сказал мне, что во время переписи мы 31 :
лиона населения не наберем. Мы подсчитывали - говорил
ОСАДКИН и установили, что в 1933-34г.г. убыль населения
на Украине составила полтора миллиона человек. Вторично,
еще более определенно мне это заявил начальник отдела
учета населения УНКУ УССР ВАЙСБЛИТ, во время моей вторичн
поездки в Киев, в октябре 1936г., когда мы ехали вместе
из Киева в Харьков. ВАЙСБЛИТ сказал мне, что 31 миллиона
населения на Украине нет, что по исчислениям численность
населения Украины составляет 29 миллионов и, что по этому
поводу ^{он} послал докладную записку в ЦУНХУ.

Вопрос:- Вы извращаете события. Вы выезжали на Украину
с прямыми указаниями на занижение численности населения
на Украине и проводили там вредительскую линию в подготов
переписи с тем, чтобы дать заниженную цифру численности
населения. Настаиваем на правдивых показаниях о Вашей вред
тельской деятельности.

Ответ:- Никаких установок на занижение я не имел и вре
дительской работы на Украине не проводил.

Вопрос:- Вы уклоняетесь от правдивых показаний. Если вы
не имели установок на занижение цифр о численности населе
ния в УССР, почему вы перестраховывались от обвинений в рас
фальсификации результатов переписи, предложением о вводе ко
мпетентов в бюро переписи населения.

Ответ:- По вопросу о перестраховке я дал уже показан
ия и ничего добавить не имею.

Вопрос: - Какими цифрами о численности населения СССР вы оперировали в период подготовки и проведения переписи населения?

Ответ: - Была известна цифра переписи 1926 года - 147 миллионов человек. В материалах XVII съезда упоминается цифра численности населения на конец 1933г. - 168 милл.; цифра оргплана по Союзу, без армии и НКВД на июль 1936 года составляла 163 миллиона, а организа. технические расчеты переписи мы строили на цифре в 175 миллионов, которая как ориентировочная и была известна всем..

Вопрос: - А вы какую цифру численности населения называли?

Ответ: - Я не называл.

Вопрос: - Не верно. Вы Попову называли ожидаемую вами цифру численности населения СССР - 165 миллионов. Называли вы эту цифру?

Ответ: - Называл, но ^{не} ответственно^а в разговоре в кабинете ПОПОВА, где зашел разговор об ориентировочном определении цифры, которую даст перепись.

Вопрос: - Вы пытаетесь прикрить шуточкой свою определенную линию на занижение численности населения, осуществленной которой вы добивались в ходе переписи. Дарайте правдивые показания.

Ответ: - Я настаиваю на моих показаниях, что никакой линии на занижение численности населения при переписи у меня не было.

32

Вопрос: - КРАВАЛЮ вы свои расчеты на заниженные показатели численности населения передавали?

Ответ: - Я сказал КРАВАЛЮ, что ориентировочная цифра численности населения, согласно оргплана переписи, значительно меньше ожидаемой цифры. КРАВАЛЬ на это ответил: " Я считаю, что и цифра Оргплана завышена, надо ожидать всяких неожиданностей от переписи и поэтому провести ее следует так безукоризненно, чтобы никто не смог опорочить полученную цифру переписи."

Вопрос: - Следовательно, КРАВАЛЬ за полгода до переписи знал, что по ряду областей представлены по оргплану явно заниженные цифры численности населения и не только не принял мер к перепроверке этих данных, но санкционировал проведение переписи с установкой на заниженную цифру численности населения, предупредив только, чтобы была гарантирована " вистая работа". Так было дело?

Ответ: - Фактически сторону дела я изложил выше и добавить к моему ответу на предыдущий вопрос ничего не могу.

Вопрос: - От кого и когда вы узнали секретные цифры количества населения по переписи 1937 года?

Ответ: - Цифру численности населения СССР по переписи 1937 года первым мне назвал между 15 и 20 января с.г. БРАНДТЕНДСЕР. Вскоре КУРМАН назвал мне цифру исчисления населения по данным естественного движения населения. Разница между этими цифрами составляла 7-8 миллионов.

Вопрос: - Следствию известно, что БРАНДТЕНДСЕР не только назвал вам цифру численности населения по переписи 1937г.

33

но и ознакомил вас с докладной запиской на имя т. т. СТАЛИНА и МОЛОТОВА о результатах переписи, составленной БРАНДГЕНДЛЕРом и КУРМАНом. Вы подтверждаете это.

Ответ: - Подтверждаю. БРАНДГЕНДЛЕР дал мне для ознакомления экземпляр названной докладной записки. Было это помнюся в конце января 1937 года.

Вопрос: - БРАНДГЕНДЛЕР дал вам докладную записку в рукописи или отпечатанную на машинке?

Ответ: - Первоначально БРАНДГЕНДЛЕР зачитал мне докладную записку по рукописи, а потом дал для ознакомления отпечатанный на машинке экземпляр.

Вопрос: - С таблицами?

Ответ: - Да, с таблицами.

Вопрос: - Численность вооруженных сил РККА и НКВД известна вам?

Ответ: - Нет, не известна.

Вопрос: - Вы неправду говорите. В таблицах, приложенных к докладной записке указана точная цифра численности РККА и НКВД.

Ответ: - Я таблицы не просматривал.

Вопрос: - БРАНДГЕНДЛЕР называл вам цифру населения по переписи 1937 года, без армии и НКВД.

Ответ: - Он называл мне цифру без армии, НКВД, спецпоселков и других спецпереселенцев, т. е. ту цифру, которая составляется из донесений УНХУ РСФСР и других союзных республик.

Вопрос :- А численность РИКА и НКВД называл ?

Ответ :- Нет, не называл.

Вопрос :- Кому вы сами передавали о численности населения по переписи 1937 года.

Ответ :- Никому.

Вопрос :- А во время поездки на Украину директору счетной фабрики ХОЛОДОВУ говорили?

Ответ :- Нет, не говорил. Я говорил ему только, что ориентировочная цифра карточек, которые должны были поступить к нему для обработки, уменьшится на 4-5 миллионов. До этого ему была сообщена контрольная цифра в 58 миллионов с лишком карточек. Таким образом, учитывая, что к нему должны поступить $1/3$ карточек, он мог более или менее точно вычитать и общую цифру переписи.

Вопрос :- Вы ХОЛОДОВУ сами передали не приблизительную, а точную засекреченную цифру численности населения по переписи 1937 года. Подтверждаете это.

Ответ :- Нет, отрицаю.

Вопрос :- После того, как была получена сводная цифра численности населения по Союзу ЦУНХУ проводило в некоторых местах проверку правильности проведенной переписи. По чьему предложению это делалось?

Ответ :- По моему предложению.

Вопрос :- Зачем?

Ответ :- Для того, чтобы убедиться, что перепись проведена правильно.

Вопрос: - Убедиться или доказать?

Ответ: - И убедиться и доказать.

Вопрос: - Кем разработана методология проверки?

Ответ: - Мною. Проверка проводилась только в сельских местностях, где обнаружилась убыль населения, путем сверки данных переписи с сельсоветским учетом.

Вопрос: - Вам известно было, что данные сельско-советского учета очень не точны.

Ответ: - Да, было известно, но при том методе проверки, который был принят, неточность с/советского учета не могла служить препятствием для проверки.

Вопрос: - Почему вы проверяли недоучет населения только по селу, притом там где имеется убыль населения, а не проверяли в более благополучных в этом отношении районах и в городах, где пропусков было больше.

Ответ: - В городах проверить было невозможно.

Вопрос: - Значит вся ваша шумиха с проверкой - никакой цели, кроме замечания следов Вашего вредительства не преследовала. Правильно.

Ответ: - Я это отрицаю.

Вопрос: - Вам пред"явлено обвинение в принадлежности и участии в деятельности контр-революционной вредительской организации и в измене родине, выражающейся в разглашении особо важной государственной тайны. Признаете вы себя винов

в пред"явленном Вам обвинении?

Ответ:- Нет, не признаю.

Записаны мои показания правильно, мною прочитаны.

О. Квиткин.

Допросил: Пом. Нач. 10 отд. 4 отдела ГУГБ-
Старш. лейтенант Государства. Безопасности:

(*Иванов)

Верно: Амир. Толмачев 4 авг. 24г.
Иванов